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Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 

 

 

 

  
 

Pál beszéde Agrippa előtt 
Pál perének hivatalosan vége, de Fesztusz, a proconsul 
segítséget vár Agrippától, a zsidó királytól, mint 
szakértőtől Rómába küldendő jelentéséhez.  

Pál ártatlansága 
Mivel Lukács nem számol be az ApCsel-ben Pál 
felmentéséről, ezért a proconsul, de az Agrippa előtti 
kihallgatással is azt mutatja be, hogy Pál a római 

hatóság, de a zsidó jog szempontjából is ártatlan. Az utóbbira Agrippa különösen is alkalmas, mert zsidó-
nak számít, ismeri a törvényt, de független a Pál ellen összeesküvő „hivatalos” zsidóságtól, így a zsidóság 
elfogulatlan képviselőjének tekinthető. Ezért Pál beszéde neki szól, és a vádnak a zsidó-vallási, nem pedig 
a politikai vonásaira koncentrál. Lukács a beszámolót Jézus peréhez hasonlóan szerkeszti, az ő ártatlansá-
gát is Róma (Pilátus) és a zsidóság (Heródes) képviselői bizonyítják. 
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Pál beszéde Agrippa előtt 
26,1Agrippa erre így szólt Pálhoz: "Megengedjük, hogy szólj a magad mentségére." Akkor Pál kinyúj-
totta a kezét, és védőbeszédet mondott: 26,2"Boldognak tartom magam, Agrippa király, hogy mindazok 
ellen, amikkel a zsidók vádolnak, ma előtted védekezhetem, 26,3mert te kiváló ismerője vagy a zsidók 
minden szokásának és vitás kérdéseinek. Kérlek azért, hallgass meg engem türelemmel. 26,4Életemet, 
amely kezdettől fogva népem között és Jeruzsálemben folyt, ifjúságomtól fogva ismerik a zsidók 
mindnyájan. 26,5Mivel ők kezdettől fogva ismernek, tanúsíthatják, ha akarják, hogy kegyességünk leg-
szigorúbb irányzata szerint éltem, mint farizeus. 26,6Most is amiatt a reménység miatt állok itt vád alatt, 
amelyet atyáinknak ígért Isten. 26,7Ennek a teljesülését reméli tizenkét törzsünk is, éjjel-nappal állhata-
tosan szolgálva Istennek. Ezért a reménységért vádolnak engem a zsidók, Agrippa király. 26,8Miért 
tartjátok hihetetlennek, hogy Isten halottakat támaszt fel? 26,9Én egykor elhatároztam magamban, hogy 
mindent meg kell tennem a názáreti Jézus neve ellen. 26,10Meg is tettem ezt Jeruzsálemben, és a főpap-
októl kapott felhatalmazás alapján a szentek közül sokat börtönbe vetettem. Amikor pedig megölték 
őket, én is ellenük szavaztam. 26,11A zsinagógákban mindenfelé gyakran büntetéssel kényszerítettem 
őket káromlásra, sőt ellenük való féktelen őrjöngésemben egészen az idegen városokig üldöztem őket. 
26,12Egyszer éppen ilyen ügyben utaztam a főpapok felhatalmazásával és megbízásával Damaszkusz 
felé. 26,13Déltájban az úton láttam, ó, király, amint a mennyből a nap fényénél is ragyogóbb világosság 
sugároz körül engem és útitársaimat. 26,14Mikor pedig mindnyájan a földre estünk, egy hangot hallot-
tam, amely így szólt hozzám héber nyelven: Saul, Saul, miért üldözöl engem? Nehéz neked az ösztöke 
ellen rugódoznod. 26,15Erre ezt kérdeztem: Ki vagy, Uram? Az Úr pedig így válaszolt: Én vagyok Jézus, 
akit te üldözöl. 26,16De kelj fel, és állj a lábadra, mert azért jelentem meg neked, hogy szolgámmá tegye-
lek, hogy tanúbizonyságot tegyél arról, amiket láttál, és arról, amit ezután fogok neked magamról kije-
lenteni. 26,17Megoltalmazlak e néptől és a pogányoktól, akikhez küldelek. 26,18Azért küldelek el, hogy 
nyisd meg a szemüket, hogy a sötétségből a világosságra, és a Sátán hatalmából az Istenhez térjenek; 
hogy az énbennem való hit által megkapják bűneik bocsánatát, és örökséget nyerjenek azok között, 
akik megszenteltettek. 26,19Ezért, Agrippa király, nem voltam engedetlen a mennyei látomás iránt, 
26,20hanem először Damaszkuszban és Jeruzsálemben, majd Júdea lakóinak és a pogányoknak hirdet-
tem, hogy térjenek meg, forduljanak az Istenhez, és éljenek a megtéréshez méltóan.  26,21Ezért fogtak el 
engem a zsidók a templomban, és ezért akartak kivégezni. 26,22De mivel az Isten mind e mai napig 
megsegített, itt állok, és bizonyságot teszek kicsinyeknek és nagyoknak, és semmit sem mondok azon 
kívül, amit Mózes és a próféták megjövendöltek: 26,23a Krisztusnak szenvednie kell, és mint aki elsőnek 
támad fel a halottak közül, világosságot fog hirdetni a népnek és a pogányoknak."  
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Pál az igazi farizeus 
Pál „perbeszéde” (2−3) életéről és missziójáról túlmutat az aktuális helyzeten, „témája” az Izráelnek adott 
ígéretek üdvtörténeti értelmezése. A beszéd azt bizonyítja, hogy ezeknek az ígéreteknek a hiteles képviselő-
je Pál, (ő az igazi farizeus születése, farizeusi hite, egyházüldözése révén), most pedig éppen e reménység 
(feltámadáshit), azaz ennek beteljesedése miatt vádolják a zsidók, a farizeusok. 

Pál beszámol zsidó gyökereiről, kötődéséről Jeruzsálemhez, a zsidóság központjához, az atyák hitéhez, az 
Írás ígéreteihez leghűbb farizeusi irányzathoz (4−5). Egész életútja azt mutatja, hogy ő az, aki valóban hű 
az ígéretekhez, a zsidóság pedig hűtlenné lett. Missziója mindeddig nem volt más, mint tanúskodás arról, 
hogy Jézusban beteljesedett a reménység, feltámadott, ezt hirdette zsidóknak és pogányoknak egyaránt. 

Ez az ígéret a zsidók vádjának az alapja, pedig éppen ők adták fel a reményt, mert nem ismerték fel Jézus 
feltámadásában a beteljesedést (6−7). Különösen erőteljesen idézi Lukács Pál keresztyénüldöző múltját, 
csak itt említi Jeruzsálemet, a főpapi felhatalmazást, a halálos ítéletek megszavazását, korbáccsal kényszerí-
tést. 

Damaszkusz 3. 
Ezzel szemben ragyog fel a krisztofánia, a kinyilatkoztatás fénye (14−18), melynek értelmetlen ellenállnia, 
így lesz Pál a feltámadás tanúja és szolgája, ez elhívásának célja.  

Az ApCsel itt harmadszor számol be Pál damaszkuszi útjáról, és a helyzetnek megfelelően jobban eltér a 
9,1−22-től, mint a 22,6−16. A rendkívüli vonások háttérbe szorulnak (Pál vaksága, Anániás szerepe), és 
nemcsak megtéréséről szól, hanem arról is, hogy közvetlenül Krisztustól kapja az elhívását. Így lesz az 
ígéret beteljesítőjének szolgája, ezért az ígéret eszköze és végrehajtója, azaz általa maga Krisztus szól. Pál 
páratlan üdvtörténeti funkcióját tükrözi, hogy az esemény ugyan kevesebb, mint a feltámadás utáni epifá-
niák, de több mint egy látomás: kinyilatkoztatás.1 Ez az a világosság, mely a történet kulcsszava lesz, mint 
jelképe mindannak, amit Pál itt kapott, és aminek hordozójává lett. Így ez a beszámoló áll legközelebb a 
Páléhoz (Gal 1,10−16). 

Pál küldetésére szól a védelem ígérete, a küldetés célja, hogy zsidók és pogányok a sötétségből világosság-
ra, a gonosz hatalmából Krisztus uralma alá kerüljenek, hogy velük is megtörténjen általa, ami vele már 
megtörtént (17−18).  

Az apostol legitimitását az adja (19−21), hogy a Feltámadottnak engedelmeskedett mindazzal, amit tett 
missziói munkája során, ezért népével szemben ő az ígéretek képviselője. Ez a motívuma eddigi munkájá-
nak, de a zsidók gyűlöletének, vádaskodásának is, melytől azonban ígérete szerint Ura mindeddig megvéd-
te, ezért állhat bírái előtt.  

A Krisztus és az ígéretek egyetemességének hite elválasztja Pált a zsidóságtól, de mégis a kontinuitás a 
hangsúlyos, mely Istennek ígéreteit beteljesítő tettében van. Pál ennek csak szolgája. Az egyház pedig Izráel 
ígéreteinek örököse. 

                                                           
1 ROLOFF, J.: Apostelgeschichte. NTD 5. Göttingen, 1981.  
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1. Fölragyog a világosság 

Mindannyian ismerjük azt az érzést, amikor a sötét szobába lépve tapo-
gatózunk, aztán felkapcsoljuk a villanyt, és mindent eláraszt a világosság. 
Ilyen lehetett Pál számára az, ami Damaszkuszban történt vele: úgy látta 
az életét, önmagát, mindenkit és mindent ezen a világon, ahogyan előtte 
sohasem. Ez történik, ha engedjük, hogy Isten világossága beragyogja az 
életünket. 

Ebben a világosságban olyan kíméletlen őszinteséggel tudott beszélni 
önmagáról, múltjáról, ahogyan csak keveseknek van bátorsága bevállalni. 

Azért volt erre képes, mert Krisztus megnyitotta a szemét, a sötétségből világosságba vezette.  

A világosság Krisztus megszólító, elhívó szaván keresztül érkezett akkor, és érkezik ma is hozzánk, ebbe a 
világba. A Vele való találkozás gyökeresen átalakítja az életünket, ahogyan Pál is kárnak és szemétnek ítélte 
azt, ami addig irányította az életét. Ma is fordulhatunk hozzá istentiszteleten, a gyülekezet közösségében, 
napi csendességünkben és Igéjének egyre mélyebb megismerésében, mert nem hagy minket útmutatás 
nélkül. Van hová mennünk, ha eligazítást keresünk az élet útvesztőjében, a napról napra változó világban. 
Amikor megszólít minket, és megértjük szavát, akkor minden a maga helyére kerül az életünkben. Őhozzá 
mérve derül ki, mi valódi érték, és mi megtévesztő látszat, hamis csillogás és szemfényvesztés. Mi az, ami 
valóban fontos, amihez ragaszkodnunk kell, és mi az, ami fölösleges teher vagy az időnk elvesztegetése. 
Nekünk nem kell elveszetten, tanácstalanul állnunk nehéz döntések előtt, bizonytalan helyzetekben, mert 
van megbízható tájékozódási pontunk.  

2. Bevállalni 
Ezért nem fél bevallani Pál apostol azt, aki volt, amit tett. Kinek nincs takargatnivalója, olyasmi, amiről 
nem szívesen beszél a múltjában? Milyen kevesen merjük bevállalni az igazi arcunkat, helyette azt mutat-
juk, amit elvárnak tőlünk, csak azért, hogy elfogadjanak, és így becsapjuk egymást és önmagunkat, magá-
nyosak maradunk. Pálnak volt bátorsága beszélni arról is, amire nem lehetett büszke, múltjáról, melyben 
Krisztus ellensége volt. 

Miért? Mert Krisztus világosságában szabaddá lett attól, ami addig rabságában tartotta. Mindez meg lett 
bocsátva, és így már lehetett beszélni róla. Sőt így példa lehetett mások, még a világ hatalmasságai előtt is 
Isten hatalmára, amellyel kivezette őt ebből a sötétségből. Így világíthat rá Krisztus a mi életünkre, tette-
inkre, így lesz vállalható. Tőle kaphatunk erre erőt és bátorságot, hogy meg tudjunk békülni Vele, önma-
gunkkal és egymással is otthon, a munkában, az egyház közösségében. Az ő elhívó, elfogadó szeretete tesz 
késszé arra, hogy elfogadjuk őt és egymást gyengeségeinkkel együtt.  

3. Hitelesség 
Pál apostol valóban jó példa arra, amit Jézus így mondott: „Ha valaki nem fél vallást tenni rólam az embe-
rek előtt, arról én is vallást teszek az én mennyei Atyám előtt.” Mert amit hirdet, azt maga is átélte, megta-
pasztalta, ő maga rá az élő példa. Így lehetünk mi is Isten munkájának tanúi, Krisztus követei, ha arról 
beszélünk, ami velünk is megtörtént, mi magunk lehetünk a bizonyságai életünkkel, tetteinkkel is. 

 
Prédikációvázlat  

Isten világosságában 


